2万元起步,哪吒的乾坤圈卖断货

律师提醒:消费者应避免参与盗版产业链



批发价2万元起步还缺货,下单要等7—10天

记者近日联系五年前与哪吒联 名的某珠宝品牌,相关人士称,由于 版权问题,目前线下店里都没有哪 吒同款的乾坤圈可卖。

品牌缺位,民间补位。当品牌 联名一货难求,消费者转向寻求"平 替"版哪吒周边金饰。"老板可以定 做哪吒同款金手镯吗""哪吒手镯有 现货吗"类似的对话,成了不少金店 客人熟悉的开场白。

第一批买到"平替"手镯的杭州姑 娘小悦告诉记者:"正版联名款买不 到,二手的又贵得离谱,溢价太高。买 (平替)之前算了一笔账,同款手镯金 价加上加工费,要比二手市场便宜近 3万元,没有品牌溢价,省下的钱都够 我再囤差不多40克金条了。

记者调查发现,深圳水贝有商 家推出"哪吒同款"手镯,40克售价 约3万元(含工费),的确比二手市 场的"正版"便宜一半。还有镂空 版、厚壁中空版、实心款等多种工艺 可以选择,丰俭由人。一家水贝工 厂的负责人告诉记者:"目前手镯也 没有现货,预订后7天内可以出 货。黄金一天一个价,哪吒周边又 很抢手,现在就看谁出货快!"

杭州一家珠宝公司的负责人也 告诉记者,目前已经预订出去10多 个乾坤圈,现在店里没有现货,"工 厂正在加紧生产,如果下单,需要等 7-10天左右。"问及价格,这位负 责人说:"主要看手圈的大小重量, 一般30克起,批发价在2万元起 步,也有客户订了50克重量的,这 就要3.5万元以上了。

律师提醒消费者避免参与盗版产业链

世界黄金协会2月5日发布的 2024年《全球黄金需求趋势报告》 显示,受全球央行购金和投资需求 增长等因素影响,2024年全球黄金 需求总量(包含场外交易)达4974 吨,需求总额达3820亿美元,均创

加上《哪吒2》太火爆,热点与 流量叠加,买卖双方都陷入了一种 燥热情绪。

全国大大小小的金店嗅到了这 泼天富贵的味道,但是推出这类产 品,是否存在版权问题?

"就是图个情绪价值嘛,何况我们 也不是完全按照哪吒戴的乾坤圈来定 做的,不存在版权问题,不要太纠结。" 上述杭州珠宝公司的负责人表示。

"我们只管按客户需求做。"深 圳水贝某工厂的负责人面对记者版 权质疑时,这样回答。

对此,杭州市法学会首席法律 咨询专家、北京安理(杭州)律师事 务所执委会委员周建伟接受采访时 明确表示,商家未经授权制售《哪吒 2》同款手镯,其行为可能会构成对 著作权等知识产权的侵权行为或不 正当竞争行为。

"首先是对著作权的侵犯。 据《著作权法》第三条的规定,影视 作品整体作为视听作品,受著作权 法的保护。影视作品中的人物形 象、道具设计(如哪吒的手镯、乾坤 圈等),若符合《著作权法》'美术作 品'的独创性标准,同样属于著作权

保护的范畴,未经著作权人授权用 于商业销售的行为属于侵权。"周建 伟律师认为,如果已经有外观设计 专利申请或者商标提前布局,还涉 及外观设计专利的保护、商标的保 护,以及反不正当竞争的保护等, "因此,商家未经授权制售《哪吒2》 同款手镯可能侵犯上述著作权等知 识产权,也侵犯了授权制造商的利 益,面临民事赔偿、行政处罚,甚至 刑事处罚等法律责任。对于普通消 费者来说,应该通过官方渠道购买 正版产品,避免参与到盗版的产业

周建伟认为,影视衍生品市场 的健康发展需要加强法治保护,更 需要常态化的市场监管。 据潮新闻

两个出品方登记680件作品著作权

截至2月12日,《哪吒之魔童闹海》票房已突破90亿。电影中哪 吒、敖丙、太乙真人等一系列形象,甚至口碑反转的申公豹,都受到了 许多观众的喜爱。太爱了,自制"哪吒""敖丙"周边产品可以吗?用这

些可爱的剧照当头像可以吗? 根据公开信息,《哪吒之魔童降世》《哪吒之魔童闹海》两部电影出品 方之一成都可可豆动画影视有限公司登记了490件作品著作权,另一个 出品方成都自在境界文化传媒有限公司登记了190件作品著作权。

哪些情况是合理使用,哪些情况可能侵权?现代快报记者采访了 相关律师进行解读。

现代快报/现代+记者 季雨 刘静妍

主角配角,《哪吒》全员"持证上岗

每一个"小配角",都有

同款手镯

受访者供图

"我是配角,小配角。"看过《哪 吒之魔童闹海》的观众,可能都对海 夜叉的这句台词印象深刻。你知道 吗? 无论多小的配角,甚至道具,都 拥有一个特殊的专属"身份证号", 那就是版权登记号

自己的版权证

"哪吒敖丙冰火两重天""哪吒 殷夫人拥抱""石矶娘娘""申正道徒 弟狼妖""哪吒上学""哪吒敖丙写作 业""石矶娘娘巨大版""石矶娘娘正 常态""石矶娘娘袖珍版""敖光敖丙 拥抱""敖闰"……电影出品方登记 的作品著作权中,既包含文字类的 剧本,又包含美术类的电影角色、道 具、特效、场景等。

《哪吒之魔童闹海》于今年春节 档上映,《哪吒之魔童降世》是2019 年上映的,而作品著作权登记早在 2018年就开始了,一直持续到2025 年第二部上映之前。从登记信息

看,第一部《哪吒之魔童降世》中最 早登记的是"弱视老人",登记日期 为2018年1月5日,完成时间是 2014年3月16日。同时间完成的 还有太乙、渔妇、哪吒、渔夫、家丁、 申公豹、丫丫母亲等角色,先后在 2018年2月、3月完成登记。而第 二部《哪吒之魔童闹海》的相关作品 先后在2022年至2024年完成,并 进行了版权登记。

版权登记,为啥要"武 装"到配角、道具?

一部动画电影既在整体上构成 一个作品,同时又是由剧本、角色、 场景、音乐、特效等要素共同构成, 这些要素只要符合"文学、艺术和科 学领域内具有独创性并能以一定形 式表现的智力成果"就会构成新的

江苏漫修律师事务所律师邓菲 表示,动画电影著作权法上的保护事 实上包含了两个方面,一是对动画电 影的保护,二是对构成动画电影作品 的保护,例如对动画电影的剧本(文 字作品)、角色形象(美术作品)、电影 音乐(音乐作品)等的保护。

可可豆动画的这些著作权的登 记,从法律层面明确了作品权利归 属,有效地防止他人未经许可对电影 角色形象的侵权使用、衍生品开发 等,保障权利人的合法权益。《哪吒之 魔童闹海》作为一个登顶中国影史票 房冠军、具有极高影响力的IP,其知 识产权保护不局限于著作权领域,还 涉及商标、专利等多个方面,通过著 作权保护、商标注册、专利申请等共 同构筑IP保护的护城河。

为什么著作权登记要细致到每 一个角色、道具,甚至同一角色的不 同造型?邓菲认为,角色是动画电 影的核心,是动画电影内容最直观 的展现,而角色特殊的动作则会强 化观众对角色的印象,甚至于看到 某一个动作可以联想到某一部作 品。因此,只要角色和动作能构成 著作权法上的独创性表达,就应当 受到著作权法的保护。著作权因作 品的诞生而产生,著作权登记的核 心是为了明确作品的保护边界,方 便对外授权以及降低维权成本,越 是细致的登记,越有利于作品的后 续授权和维权。

太爱了,自制"哪吒""敖 丙"可以吗?

由于《哪吒2》的火爆,电影中的 人物形象被做成头像、表情包,甚至 泥塑、雕刻等衍生产品的情况大量 涌现。也有不少自媒体在发布的文 章中用到了该电影的剧照和动画片 段。

针对上述情况,江苏耀时律师 事务所缪冬辰提醒,《哪吒》系列电 影的著作权保护范围不仅涵盖动画 的角色形象,也包括角色动态动作 与电影场景等。因此,使用者未经 授权并超出合理使用范围使用电影 中的角色形象或场景很可能涉及著 作权侵权。如果使用者是个人非商 业使用,比如用于社交平台头像,需 注意不得任意改变或歪曲角色形 象;如商家用哪吒头像用作商业促 销,则需获得授权,否则将构成侵

对于未经授权直接复制动画电 影中的角色形象,用于制作泥塑、雕 刻、剪纸等作品,即使载体不同,仍 可能因"实质性相似"而涉及侵权。



哪吒周边 壶得很火,但 必须注意不能 侵犯著作权